E-Programm

Erlaubte Zeit flr die Pflicht: 1 Minute pro Voltigierer
Erlaubte Zeit flr die Kir: 4 Minuten

Pflicht
Aufsprung mit korrekter Hilfestellung einer geeigneten Person oder eines gesigneten Gruppenmitglieds

Die Pflicht besteht aus sechs Ubungen, die in einem Block ausgefiihrt werden.

Freier Grundsitz vw mit Handen in der Hlftbeuge
Seitsitz angefasst

Bank

Freies Knien vw (beliebige statische Armhaltung)
Abgang nach innen

Landung




Freier Grundsitz vw mit Handen in der Huftbeuge

Bewegungsheschreibung

Sitzposition:

= im tiefsten Punkt des Pferderiickens, hinter dem Gurt, bei gleichmaBiger Belas-
tung beider GesdlZknochen

» der Oberkdrper ist aufgerichtet, Blickrichtung geradeaus
= Ohr, Schulter, Hiifte und Kné&chel bilden eine senkrechte Linie

» Schulter- und Hiiftachse verlaufen parallel zur Schulterachse des Pferdes

= heide Beine liegen am Pferd an, wobei Knie, Schienbein und FulErist eine Linie
bilden

Armhaltung:

= heide Arme l&sen sich von den Griffen und werden gleichzeitig in die Hiftbeuge
geflihrt

= Schultern bleiben in einer natirlichen, lockeren und tiefen Haltung

» die Handinnenfldche liegt in der HOftbeuge, die Finger sind geschlossen, die
Hénde sind tendenziell zueinander gerichtet

Minderung der Ubungsqualitét

= starre Beckenhaltung

= einseitige Belastung der GesdlEknochen

= Stuhlsitz oder Spaltsitz

= unruhige Beinhaltung




Seitsitz angefasst

Bewegungsbeschreibung

= unter Einhaltung der korrekten Sitzposition wird das dulZere gestreckte Beinin
gleichmaiigem Halbkreisbogen zum Seitsitz innen gefiihrt

Seitsitz innen:

= gleichmaBige Belastung beider GesdlZknochen bei aufgerichtetem Oberkdrper,
der Blick ist im rechten Winkel zur Schulterachse geradeaus gerichtet

= die Beine liegen geschlossen am Pferd an, die Fuldspitzen sind gestreckt

» anschliefend das gestreckte Bein in gleichmaiigem Halbkreisbogen zum Sitz vw
zurtickfiihren

Seitsitz aulZen:

= unter Einhaltung der korrekten Sitzposition wird das innere gestreckte Beinin
gleichmalkigem Halbkreisbogen zum Seitsitz aulfen gefilhrt

= gleichmaBige Belastung beider GesdlZknochen bei aufgerichtetem Oberkdrper,
der Blick ist im rechten Winkel zur Schulterachse geradeaus gerichtet

» anschliefend das gestreckte Bein in gleichmaiigem Halbkreisbogen zum Sitz vw
zurickfithren

Minderung der Ubungsqualitit

Riicklage des Oberk&pers, Rundriicken

ungleiche Belastung der GesdlEknochen, Abheben des Gesélies

verschobene Kdrperachsen

= unruhige, gedffnete Beine




Bank

Bewegungsheschreibung

» gleichzeitiges Aufknien beider Unterschenkel parallel zur Wirbelsiule des Pfer-
des in die Bankstellung (anndhernd 90 Grad zwischen Oberkdrper und
Oberschenkeln)

= die Ellenbogen sind leicht gebeugt, die Schultern stehen (ber den Griffen,
Schulter- und Beckenachse sind waagerecht und etwa auf einer Héhe, Knie, Un-
terschenkel und Fiffe liegen in Hiftbreite flach auf und die Blickrichtung ist gera-
deaus gerichtet

» das Kdrpergewicht ist auf beide Arme und beide Unterschenkel gleichmaiig
verteilt

» ausder Bank erfolgt der direkte Ubergang zum Knien

Minderung der Ubungsqualitit

hartes und/oder unkontrolliertes Aufknien

= Korrektur der Bankstellung

» durchgedriickte Arme

s yerdrehte oder verschobene Becken- oder Schulterachse

» ungleiche Gewichtsverteilung




Freies Knien vw (beliebige statische Armhaltung)

Bewegungsheschreibung Minderung der Ubungsqualitit

= die Unterschenkel liegen parallel zur Wirbelsidule des Pferdes, die FulZspitzen
sind gestreckt und in Kontakt mit dem Pferd

= Aufrichten des Oberkérpers leicht hinter die 5enkrechte bei gleichzeitiger Ge-
wichtsverlagerung auf die Unterschenkel, der Blick ist geradeaus gerichtet

= die Hifte ist nahezu gestreckt, die Unterschenkel sind von den Knien bis zu den Hohlkreuz

FulEspitzen gleichmdiiig belastet

gebeugte Hiifte

Fersensitz

Gleichgewichtsverlust

» Wiederanfassen der Griffe und eingleiten in den aufrechten 5itz direkt hinter
dem Gurt

Armhaltung:

m jnstatischer Position



Abgang nach innen

Bewegungsbheschreibung Minderung der Ubungsqualitit

® ausdem Sitz vw Filhren des gestreckien, duBeren Beines in gleichmakigem Halb-
kreishogen liber den Pferdehals nach innen

= Beine schlieBen und gleichzeitig mit beiden Armen vom inneren Griff (oder von = ungentigender Abdruck von den Griffen nach oben
beiden Griffen) nach oben abdriicken, dabei die Beine und Hifte strecken




E-Kur
Folgende Kiirelemente missen in der Kir enthalten sein um die Hochstnote 10,0 fir den Wert der Kiirelemente zu erhalten:

Ubung in der Schlaufe sw/rw

Waage auf dem Pferderiicken

Stiitz

Hang

Drehung um die Lédngsachse, mind. 180 Grad
Stehen

Kniestand (Prinzenstand)

Lieger

Knien sw/rw

Kiirabgang

Die einzelnen Kirelemente kinnen kombiniert werden und sind mit Partnerhilfe mbglich.

Bewertung

Wert der Kiirelemente: Wertnote max. 10,0
Gestaltung: Wertnote max. 10,0
Ausfihrung: Wertnote max. 10,0

Fir jedes nicht gezeigte (bzw. nicht drei Galoppspriinge ausgehaltene statische) Klirelement werden 1,0 Punkte von dem Wert der Kilirelemente abgezogen. Die einzelnen
Kiirelemente kdnnen in beliebiger Reihenfolge einzeln oder in Verbindung miteinander, aber auch in Verbindung mit anderen frei gewshlten Ubungen, gezeigt werden. Es
diirfen maximal zwei Voltigierer gleichzeitig auf dem Pferd sein.



